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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Werkausschusses "Hafen, Tourismus und Schwimmhalle" der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/WEA/04/2018) vom 19.09.2018 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Marc Wenzel  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Frau Ina Burbank  
Herr Helge Cornehl  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Eike Frank Giesler  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Jan Kruse  
Herr Martin Opp  
Herr Werner Panusch  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Bernd Wackernagel  

Protokollführer/in 
Herr Ole Kähler  
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:20 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Ha-

fen,Tourismus und Schwimmhalle"der Gemeinde Ostsee-
bad Laboe vom 22.08.2018 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Konzepte zur Sanierung der Südmole - Vorstellung durch 

ITT- Port Consult GmbH 
 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Der Vorsitzende verpflichtet die Mitglieder Hans-Asmus Wulff, … (3 Pers.) 
Es wird festgestellt, dass 11 Mitglieder anwesend sind und somit eine Beschlussfähigkeit 
vorhanden ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Wenzel empfiehlt eine Vertagung von Top 10, dies wird einstimmig angenommen. 
Top 9 soll wegen Befangenheit von Herrn Wenzel vertagt werden, dies wird einstimmig an-
genommen. 
Durch die Änderung wird Top 11 zu Top 9.  
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Nichtöffentliche Teil entfallen soll, dies wird einstim-
mig angenommen. 
Hierdurch entfällt Top 3. Nachfolgende Tagesordnungspunkte verschieben sich entspre-
chend. 
 
Somit ergibt sich folgende neue Tagesordnung: 
 
 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
3.   Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Ha-

fen,Tourismus und Schwimmhalle"der Gemeinde Ostsee-
bad Laboe vom 22.08.2018 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
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 7.   Konzepte zur Sanierung der Südmole - Vorstellung durch 
ITT- Port Consult GmbH 

 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung des Werkausschusses "Hafen,Tourismus 

und Schwimmhalle"der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
22.08.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Zu Top 4: Frau Kleinfeld fragt, woher die CDU-Fraktion die Berechnung zu den Einnahme-
Ausfällen bei einem Bau der Skaterbahn im Rosengarten hat. Herr Kruse gibt an, dass es 
keine Berechnung gibt, es gab nur eine mündliche Aussage von Herrn Bohnemann. Frau 
Kleinfeld bittet um die Nachreichung der Berechnung von Herrn Bohnemann. 
 
Zu Top 10: Herr Dittmann-Wunderlich gibt an, dass die gestellten Fragen nicht beantwortet 
wurden, Herr Wenzel wird sich darum kümmern und die Fragen zeitnah beantworten. 
 
Zu Top 4: Frau Kuhn merkt an, dass die Aussage im letzten Protokoll nicht richtig aufge-
nommen worden sei, Herr Wackernagel hat angegeben, dass auf dem Schulgrundstück die 
Möglichkeit einer Bebauung bestünde, nicht jedoch eine Genehmigung dafür vorliege. 
 
Zu Top 10: Herr Dittmann-Wunderlich gibt an, dass die Frage nicht von Herrn Petrowski, 
sondern von Herrn Erdmann kam. 
 
Zu Top 7: Herr Cornehl sagt, es handelt sich nicht um Methan, sondern um Trihalogenme-
than.  
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Einwohner Hans Wedel fragt an, ob die Schwimmhalle nächstes Jahr schließt und wie es um 
die Wärmeversorgung der Schwimmhalle steht, Herr Wenzel weißt darauf hin, dass es dazu 
keinen Beschluss gibt, die Wärmeversorgung solle im nächsten WA behandelt werden. 
 
Frau Kuhn möchte vom Ausschussvorsitzenden wissen, wie er den Antrag der CDU-Fraktion 
zulassen kann, obwohl der Bau der Skateanlage 2017 beschlossen wurde. Der Vorsitzende 
gibt an, auf diese Frage nicht zu antworten, da Sie persönlich sei. 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der nächste WA vom 24. Auf den 17.10. verschoben 
wird. Herr Cornehl fragt an, warum die Sitzung verschoben wird. Der Vorsitzende erklärt, 
dass dies mit Terminüberschneidungen und Sitzungsvorbereitungen zusammenhängt. Frau 
Bern bittet darum, dass die Schulferien bei der Terminplanung berücksichtigt werden sollten, 
Frau Kleinfeld stimmt dem zu und bittet darum, Terminverschiebungen zu unterlassen. 
  
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Herr Wenzel gibt bekannt, dass noch keine Unterschriften bei dem Amt eingegangen sind.  
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Bezüglich des Orga-Gutachtens sind 8 von 14 angefragten Angeboten eingegangen, nach 
Überprüfung der Kriterien sollen 3 Firmen eingeladen werden. 
 
Zu der Frage von Herrn Fleischfresser, warum die Hafenfesttage zu dem festgesetzten Ter-
min stattfanden, wird angegeben, dass man die Lichtverhältnisse für den Lichterkorso 
brauchte und es ein Fest für Einheimische werden sollte und auch sehr gelungen ist.  
 
Die Frage zum Ostseebotschafter konnte noch nicht weiterbearbeitet werden, da nähere 
Infos zur Zielrichtung fehlen. 
 
 
TO-Punkt  7: Konzepte zur Sanierung der Südmole - Vorstellung durch ITT- Port 

Consult GmbH 
 
Herr Wenzel informiert darüber, dass es immer wieder Absackungen auf der Südmole gibt 
und die Mole abgängig ist. Alle Beteiligten Nutzer der Mole wurden informiert und die Firma 
ITT Port Consult mit einer Planung zur Neugestaltung beauftragt. 
 
Herr Naumann von ITT stellt die Präsentation vor.  
 
Herr Wenzel erklärt, dass es noch keine Summen zur Höhe von Fördermitteln gibt, da es 
noch keine konkrete Planung zur Sanierung gibt. 
Die Kostenschätzung seitens ITT beläuft sich auf 1,8 Mio. Euro. 
 
Jan Plagmann gibt zu bedenken, dass die Verkehrssicherheit oberste Priorität bei der Sanie-
rung haben sollte. 
 
Frau Burbank fragt an, wieviel Zeit für die Umsetzung des vorgestellten Konzeptes bleibt. ITT 
antwortet daraufhin, dass die Mole abgängig sei, für eine genaue Angabe müsste eine Bau-
werksinspektion durchgeführt werden, wobei ein zu erwartendes Ergebnis auch die Sperrung 
des Bauwerks sein könnte. 
 
Die jetzige Basis für den Sanierungsbedarf ist eine Tauchuntersuchung aus 2016. 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Kuhn fragt, warum die Buchhaltung des Eigenbetriebes Ansprechpartner für die Stel-
lenausschreibung sei. Herr Wenzel erklärt, dass die Buchhaltung die einzige Fachkraft sei, 
die entsprechende Fragen zur Stelle beantworten könne. 
 
Frau Kuhn bittet um mehr Gründlichkeit bei der Sitzungsvorbereitung. 
 
Herr Dittmann-Wunderlich fragt an, ob man sich um Fördergelder zur Sanierung der Radwe-
ge gekümmert habe. Herr Wenzel antwortet, dass dies nicht geschehen sei.  
 
Ebenso fragt Herr Dittmann-Wunderlich, wann der Förde Wanderweg saniert werde. Herr 
Wenzel gibt an, dass diese Frage bitte im Bau- und Wegeausschuss gestellt werden solle.  
 
Herr Plagmann informiert, dass der Förde Wanderweg Richtung Heikendorf in Höhe des 
Campingplatzes vom 15.10. bis zum 30.11. gesperrt wird 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 
20:20 Uhr. 
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  gesehen: 
   

Michael Meggle Ole Kähler Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

   
  Gesehen 
   
  Marc Wenzel 
  -Bürgermeister - 
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